

El Mañana

Año II. Núm. 29.

Redacción y Administración: Plaza de Emilio Castelar, núm. 13.

Teruel, 1 de febrero de 1929

Para EL MAÑANA

ZARAGOZA

(De nuestro servicio especial)

31-10 noche.

Heridos en un vuelco de automóvil

En la carretera de Casa Blanca un automóvil en el que iban varios individuos volcó al hacer el chófer un viraje rápido y chocar el vehículo con una piedra.

Tres de los ocupantes resultaron heridos.

En otro coche fueron conducidos al Hospital provincial donde quedaron instalados.

Los heridos se llaman José María y Mariano García Perulán y José Carnicero Guerrero.

El primero herido en la región frontal, de pronóstico reservado; el segundo en la cara y cuello más fractura doble de la pierna derecha, grave y el tercero herido en la cara y conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

El Juzgado intervino.

Inauguración de un ramal ferroviario

Comunican de Huesca que el día 15 de febrero se inaugurará el ramal ferroviario Zuera-Turuñana, complemento de la magna obra del Canfranc y que de una manera provechosa acortará la distancia entre Zaragoza y la frontera.

Nombramientos

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Sos don José M.^a Rodríguez.

Para vicepresidente del Comité del Comercio en general, don Mariano Berdejo.

De la Diputación

En la sesión tenida por la Comisión Provincial el diputado señor Moyano presentó una proposición pidiendo que se abra un concurso de memorias o monografías sobre organización de paradas; seguro de ganados en la provincia; estudio de razas de ganado lanar; industrias rurales derivadas del fomento pecuario; Apicultura, Avicultura, Sericultura y Lunicultura.

Todo esto, encaminado a fomentar y mejorar la ganadería y crear industrias.

De fútbol

El domingo jugarán en Logroño el equipo del R. Zaragoza con el Deportivo de la capital riojana.

Habrà una excursión de aficionados de Zaragoza en autobuses para presenciar el encuentro.

El partido promete ser interesante.

Regreso del Alcalde

Esta noche en el expreso es esperado de Madrid, el alcalde señor Allué Salvador.

LOS SETENTA AÑOS DEL KAISER

EL OTRO GUILLERMO

El antiguo emperador de Alemania, Guillermo II, acaba de cumplir los setenta años en su retiro de Holanda. Ahora es, sencillamente, el anciano señor Hohenzollern que, como un funcionario jubilado, pasea por el parque, se dedica por afición a la agricultura o hace un poco de música junto a la chimenea durante las largas y frías veladas de este invierno en los Países Bajos...

Pero el domingo último, fecha de su septuagésimo aniversario, las cartas y telegramas, mensajes y saluciones; la solemne reunión de familia; la llegada de príncipes y oficiales del antiguo ejército alemán, bastarían, sin duda, para evocar en su ánimo días pretéritos, y Guillermo de Hohenzollern, en la tranquila granja de Doorn, resucitaría, quizás, por unas horas el rígido empaque del otro Guillermo, el Kaiser, el César, el «Imperator».

No he visto mayor contraste en un solo hombre que el que ofrecen los dos retratos de Guillermo II: el de antes de la guerra y el de después de la guerra; el del reinado y el del destierro. Ahora, con ocasión del aniversario, algún periódico ha reproducido este último. ¿Lo recordáis? Una cabeza vulgar, una expresión afable, unas barbas blancas destacándose sobre la usual corbata burguesa anudada alrededor del cuello planchado de pajarraca...

Frente a esa fotografía pongamos mentalmente la otra, la de los días del Imperio: Una cara intencionadamente dura, contraída, con una forzada expresión de energía; grandes moños enhiestos; aquella capa blanca flotante, aquella coraza de acero, aquel casco coronado por el águila de plata con las alas extendidas... Fué uno de esos retratos, de bélico atuendo, el que, regalado por Guillermo a la embajada alemana de París, produjo antaño en la fina diplomacia francesa una impresión desagradable, provocadora.

Yo vi hace años una obra teatral de autor germano titulada *Der andere*. «El otro». Basábase el argumento en el fenómeno patológico de la doble personalidad. El protagonista llevaba dentro de su espíritu al otro, a su otro yo, el cual actuaba por las noches en estado de sonambulismo, y esta doble vida de un mismo individuo originaba el nudo dramático de la obra.

Siempre tuvo el Kaiser algo de actor y propendió más de una vez a llamar la atención del mundo con ademanes efectistas, casi escénicos. Bajo la máscara imponente del nuevo Carlomagno se adivinaba ya «al otro», al señor vulgar, insignificante, que atiende al cuidado de sus fincas y se entretiene cultivando mediocremente sus aficiones artísticas...

Apenas, con la derrota de Alemania y la caída del Imperio, terminaba el último cuadro del drama, cuando ya surgía «el otro», y Guillermo, con la presta facilidad del actor, «se hacía otra cabeza», la de la expresión casera y la barba nevada, que también encaja en el campestre y pacífico escenario de Holanda.

Es, cabalmente, un escritor alemán quien, valiéndose de memorias y documentos auténticos, ha tratado de diseñar la verdadera fisonomía psicológica de Guillermo II. Para aquél, el Kaiser fué desde la infancia un hombre débil que necesitaba dar a los demás y darse a sí mismo la ficticia impresión de la fuerza. Esta interna contradicción encierra la clave de su carácter. Su defecto físico y una cierta delicadeza espiritual le inclinaban, acaso, a la timidez. Mas esa timidez natural se hallaba contrapesada por el constante empeño en aparecer, precisamente, dominador, decidido, grande, poderoso, autoritario, rayo de la guerra.

De ahí, aquellas arengas de la pólvora seca y la espada afilada. Pero cuando, en verdad, la guerra estalló, y se prolongó, y comprometió la vida de Alemania, el Kaiser, abrumado por una responsabilidad superior a sus hombros, fué abandonando a sus mariscales la dirección efectiva de la campaña. Y, al empezar la jornada postrera, cuando la revolución ardía en las calles y se consumaba el derrumbamiento del Imperio, mientras algunos bravos oficiales de caballería llegaban aún al cuartel imperial para morir al lado del Kaiser, ya el Kaiser no estaba allí... y era «el otro», el otro Guillermo, quien sentado bajo el humilde cobertizo de una estación fronteriza, esperaba respuesta telegráfica de La Haya que le autorizase a refugiarse en el sosegado territorio holandés.

En él, celebra ahora ese otro Guillermo sus setenta años en la paz familiar, doméstica, turbada tal vez, por el recuerdo de tanta sangre, de tanta ruina, de tantos millones de cadáveres...

Durante estos años, su patria también ha cambiado. En el fondo de aquel pueblo existía también «el otro», otra Alemania. Pero esta nueva Alemania, en cambio, puede valer mucho más que aquella Alemania guerrera, vencida en 1918. Esta nueva Alemania democrática es la que votó su Constitución en Weimar, la ciudad «pequeña y grande», hogar espiritual de la más pura tradición alemana, la anterior a Bismarck; la de los poetas y los pensadores, la de Goethe y Kant, la del humanismo y el idealismo. Esta actual Alemania republicana, país de pensamiento emancipado y, a la vez, de disciplina colectiva, ha de contribuir eficazmente en lo futuro, a dar todo su profundo sentido a los principios de libertad, y, por otra parte, a realizar en forma ordenada los mayores avances sociales.

LUIS DE ZULUETA.

(Prohibida la reproducción).

EL MAÑANA

dará diariamente extensa información telefónica, telegráfica y radiotelefónica.

Durante su estancia en Madrid gestionó varios asuntos de interés para Zaragoza.

Habló con casi todos los ministros.

El ministro de Fomento comunicó al alcalde, que en el mes de febrero quedará terminado el acortamiento Zuera-Turuñana y tal vez se inaugure el 15 de dicho mes y entonces se rectificarán los horarios de los trenes.

El de Trabajo dijo que se ultimaría en breve la nueva organización de la enseñanza profesional en Zaragoza, nombrando al señor Allué Salvador presidente del Patronato.

El rey en Sevilla

Su regreso a Madrid

Madrid, 31, 12 noche.

Sevilla.—El rey estuvo hoy visitando el sector Sur de la Exposición.

Después visitó con sus acompañantes el barrio moro, el pabellón de Sevilla y la plaza de España.

En esta última, don Alfonso señaló el lugar donde habrán de instalarse las tribunas para las representaciones oficiales que asistirán a la inauguración de la Exposición.

También señaló Su Majestad el sitio donde serán dispuestas las tropas durante los actos de la inauguración.

Con relación a estas visitas del rey, el gobernador civil habló con los periodistas.

Les dijo que el rey se había mostrado satisfecho de las obras, sacando la impresión de que para el día de la inauguración estarían terminadas todas las que ostentan carácter oficial.

A las seis de la tarde, don Alfonso marchó al Gran Hotel que lleva su nombre.

En él recibió la visita de varios aristócratas que acudieron a cumplimentarle.

Comió con algunos de éstos, sentándose también a la mesa el infante don Alfonso y el príncipe don Carlos.

A las 8 de la noche, el rey asistió a una función en el teatro Cervantes.

A las doce de la noche se retiró a descansar.

Esta mañana recibió al embajador de Alemania, que, como se sabe, asistió a la cacería, organizada en honor del monarca en el coto Doñana.

También recibió la visita del delegado de Hacienda y de varias personas de la aristocracia sevillana.

El monarca estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno.

Acompañado del marqués de Alentós y Asúa se dirigió don Alfonso a las 11 de la mañana, a ver las obras que se realizan, en el Alkazar, en el pabellón de Carlos V.

Su Majestad dispuso la colocación de los tapices y otros elementos de ornato que serán enviados desde Madrid para la Exposición.

Desde el Alkazar, fué el monarca al nuevo edificio de la Real Maestranza de Caballería, cuyos departamentos recorrió, deteniéndose en la capilla, donde admiró una preciosa imagen de la Virgen del Rosario.

Por la tarde asistió a la corrida de toros.

También estuvo en el estudio del pintor Gonzalo Bilbao, donde posó un rato ante el gran pintor.

Esta noche emprende el rey su viaje de regreso a Madrid.

Le acompaña el infante don Alfonso y varios aristócratas.

FEBUS.

Revista de Prensa

De la Región

El Diario de Huesca

Dice que hay que hacer turismo, inculcando la idea de turismo.

«Es vergonzoso que Turismo del Alto de Aragón necesite un local y no lo tenga».

Sindicato de Iniciativa de Aragón. Se ha remitido mapas de la provincia a pruebas de las fotografías que edita la Sociedad, a importantes entidades.»

La Voz de Aragón

Habla de los quintos.

—¡Mala noche «pa» los quintos!

—Tan apenas.

Aún no han acabado las expresiones de duda cuando se oyen los alegres tonos de la rondalla. Debajo mis-

«Contar con un personal reducido, sí, pero apto y que pueda vivir, merced a las retribuciones que perciba por su trabajo, con el natural desahogo y comodidad.»

La comparación de cifras entre el presupuesto de 1928 y 1929, sección 15.ª, en lo que respecta a bajas en el personal excedente, a amortizar y extinguir, demuestra que se han producido en el año 1928, 781 bajas, por un importe definitivo de 2.818.340,20 pesetas. Sería prolijo el detallar por departamentos ministeriales y por categorías y clases la disminución referida de personal.

Como dato significativo puede citarse el de que en Ejército la diferencia entre las plantillas anteriores y la que rigen en 1929 se eleva a la cifra de 654 jefes y oficiales, de las cuales bajas 124 tienen carácter definitivo, pudiendo calcularse el importe de las restantes por pase a situaciones pasivas en unas 875.000 pesetas.»

El Heraldo de Castellón

Describe unas impresiones referentes a la selva africana del Camerón.

La Libertad

Termina los estudios de Cristóbal de Castro sobre la reforma agraria en Europa y concluye:

«Contra semejante maniobra, que intenta adormecer al obrero con el opio de elevación de salarios—y es de advertir que a cada elevación de salarios sigue, infaliblemente, una elevación de precios—necesitamos preveniros.

Visio que la reforma agraria en Europa ha setenciado al latifundio, procediendo a la expropiación—con indemnización o sin ella—y al reparto de tierras entre labradores, no cabe hablar de «intensificar la producción» de tierras de explotadores por el esfuerzo de hombres explotados. El ocioso nada tiene que ver en este pleito. Sólo el trabajador, el labrador, ya felizmente proclamado por la legislación europea.»

Nos falsifican nuestros vinos

Protesta

El Sindicato de Exportadores de Vinos ha dirigido telegramas al jefe del Gobierno y al ministro de la Economía nacional, rogando intervenga eficazmente para obtener que el gobierno alemán castigue la campaña de difamación de nuestros vinos y evite la fabricación de vinos artificiales que se hace en los puertos libres de Alemania, usurpando nombres y marcas de Málaga, Jerez y Tarragona.

SE VENDEN dos coches Citroën a toda prueba. Uno 10 H. P. y otro 5 H. P. con superculata. Para verlos y tratar: GARAGE PATRIA

Obras públicas

La Jefatura de Obras públicas en cumplimiento de las instrucciones dictadas por el delegado del ministerio de fomento en el Comité organizador de la Exposición ibero-americana, ingeniero jefe don Manuel Becerra, ha remitido para que figure en dicha Exposición un plano de la red de carreteras de la provincia con expresión de su estado de conservación en 1.º de enero del corriente año y un gráfico polar de las cantidades gastadas en ellas, en conservación, reparación y obras nuevas, durante el trienio comprendido entre 1.º de enero de 1926 e igual fecha del año actual. La longitud total de la red en explotación es de 1.711'18 kilómetros y el importe total de lo gastado por los tres conceptos expresados, asciende, en el plazo indicado, a 10.132.784'42 pesetas que se distribuyen en la forma siguiente:

Conversación, 3.741.972'53 pesetas; Reparación, 2.280.202'80 pesetas; Construcción obras nuevas, 4.110.609'09 pesetas; total 10.132.784'42 pesetas.

En breve se remitirá también para la referida Exposición, una maqueta del magnífico Viaducto en construcción y fotografías del mismo.

La maqueta que se construye por un afamado especialista, bajo la dirección del ingeniero-autor del proyecto, don Fernando Hué, servirá después en la Escuela especial de ingenieros de caminos, canales y puertos, para enseñanza de los alumnos, y a tal fin la maqueta se construye desmontable, de suerte, que podrá apreciarse con exactitud su estructura interior.

Por la Dirección general de Obras públicas ha sido aprobado el proyecto de replanteo previo del trozo 4.º de la carretera de Aliaga a la Venta de la Pintada a Cantavieja.

Notas militares

A los efectos prevenidos en el artículo 392 del vigente reglamento de reclutamiento, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que por las Capitanías generales de la primera, segunda, tercera, cuarta, quinta y sexta regiones, sea decretada la expulsión del Ejército, por incorregibles, dieciocho voluntarios con destino en distintos cuerpos del Ejército.

En Madrid ha fallecido el día 18 del actual, el general de división don Francisco García Aldave y Mansebo, que ejercía el mando de la sexta división.

Por haber cumplido la edad reglamentaria pasan a la situación de reserva, los capitanes de la escala de reserva don Félix Fernández Díaz, don Alfredo Cullel Díaz y don Manuel Lorenzo Santo, con destino el primero en los Sometenes de la quinta región, el segundo en la zona de reclutamiento y reserva de Gerona número 21 y el tercero en la de la Corona número 42.

El Heraldo de Aragón

Habla del cumplimiento de setenta años por el ex-kaiser de Alemania.

«¿Qué dice el kaiser? El que fué emperador—el último emperador—de Alemania, Guillermo II, ha solemnizado la entrada en el 70 año de su vida con una póstuma exhumación del boato cortesano. El castillo desde el que vé transcurrir las horas inertes del exilio, se ha llenado de luz y de ruido. Arriban allí gentes de apellidos que antes conmovieron las cancillerías cuando eran pronunciados en voz queda de respeto y temor, o con acento tonante y soberbio. El viejo himno imperial retumbará en los salones orlados de retratos coronados. Sólo faltará en este escenario, para que recuerde el de los otros tiempos, la vistosidad de las paradas militares, el colorido brillante de miles de sables y bayonetas en la que el sol quebrara sus rayos...»

Montearagón

De Huesca, habla de la memoria de Turismo del Alto Aragón.

«Labor realizada.—La labor que ha realizado esta Junta directiva en el año que lleva de actuación ha sido copiosa, como lo prueban los siguientes hechos:

Se celebró el primer Salón de fotografías en uno de los salones del Casino Oscense, con grande éxito.

La Exposición de fotografías en el Centro Aragonés de Barcelona.

Ahora se celebra en Pau (Francia).

Todas estas manifestaciones artísticas son de asuntos del Alto Aragón.

El Centro Aragonés de Bilbao, así como varias entidades de Madrid y Londres solicitaron nuestras fotografías para exponerlas, a lo que no se accedió, por la confección inmediata de los clichés que han de utilizarse para Guía del Alto Aragón.

Se hizo una tirada de 10.000 sobres de turismo, que se han agotado.

Se encargó a la Unión de Fotógrafos de Barcelona la confección de 115 clichés. Con ellos se ha hecho una tirada de 3.000 mapas y 8.500 postales, que están a la venta en todas las librerías de la ciudad. Esos clichés quedan para utilizarlos en la confección de la Guía.

Se ha celebrado una exposición de fotografías de Pau, que remitió el

La obra cumbre de la General Motors

La sorpresa del automovilismo

LA MEJORA DE MAS INTERES HASTA HOY CONOCIDA

Después de grandes pruebas que garantizan un mayor resultado en la brillante historia del

APARECE HOY



CON SEIS CILINDROS

Al mismo precio que el de 4.

EL CAMION con sus SEIS CILINDROS es más potente, mayor robustez de chasis, mayor distancia entre ejes, sección aumentada de 32 por 6 delante y atrás, permitiéndole con todas estas nuevas e importantísimas mejoras transportar DOS TONELADAS con gran rapidez, seguridad y economía hasta por los caminos más penosos.

EL COCHE con sus SEIS CILINDROS resulta mucho más rápido, más seguridad en ruta, más potencia en el mismo número de caballos, mayor robustez en todas sus características, habiendo alcanzado verdadero éxito sus impecables y nuevas líneas, mejoras éstas que le colocan a la cabeza de los coches de verdadero lujo.

No adquiera V. coche o camión hasta la llegada del nuevo tipo CHEVROLET, pues tengo la seguridad que ha de convencerle totalmente y sin demora alguna pasará V. a ser propietario de un CHEVROLET más potente, más económico y MEJOR que ningún otro coche o camión.

En los últimos días del presente mes y con el mayor gusto podré mostrarle los nuevos modelos en los

Salones de Exposición de

José María Morera

En Teruel

Plaza de Carlos Castel, 3

En Alcañiz

Calle Alejandro, núm. 4

- Información de España y del Extranjero -

La señorita "España,, en Valencia

Sigue el entusiasmo.—En la Asociación de la Prensa.
En la Agricultura.—Serenatas.

(De nuestro redactor corresponsal)

Valencia 31, 11 noche

Durante la noche de ayer y el día de hoy ha seguido el entusiasmo de los valencianos por su bella paisana Pepita Samper Bono.

Sociedades, entidades, personas de todas las clases sociales, sexo y edad han demostrado su admiración y simpatía a la reina de la belleza, celebrando actos en su honor y prodigándole obsequios.

Anoche, después de asistir a la función benéfica, para los damnificados del incendio de las casetas de la feria, que tuvo lugar en el «Cirque American», se trasladó a la Asociación de la Prensa donde le aguardaban numerosos socios y sus familias.

Fue recibida con grandes aplausos y muy agasajada.

Habló con los socios detallando algunas incidencias del concurso y expresó su ferviente deseo de que la mujer española se considere bien representada por ella.

Fue obsequiada con un *lunch* y luego con un ramo de flores, siendo retratada por los periodistas fotógrafos.

Antes de marchar firmó en el álbum de la Asociación y fue despedida por los periodistas con grandes aplausos y vivas a la reina valenciana.

Visitó después la redacción de la *Semana Gráfica*, siendo obsequiada por aquellos periodistas.

Al retirarse a su casa, la Tuna Escolar médica le dió una serenata de sabor valenciano.

Los estudiantes en filosofía y letras le han regalado un «Baby-doll» para que le sirva de «mascota» en el concurso de belleza con las extranjeras.

Durante todo el día de ayer estuvo expuesto en el escaparate de un comercio un traje de valenciana para la señorita Samper.

El Ateneo Mercantil de Valencia aplaza el homenaje a la señorita Samper para cuando regrese de París.

En la Agricultura—como ayer dijimos—se celebró una solemnísimas recepción y velada en honor de la reina de la belleza. Estuvo concurrendísimo y resultó muy brillante y distinguido.

Conviene recordar lo siguiente, para que se vea que la aristocrática sociedad valenciana se portó gentilmente.

Cuando llegó Pepita Samper a la Sociedad mencionada, el presidente del Casino, don Emeterio Muga, y otros elementos de la directiva, salieron a darle la bienvenida, y del brazo del primero entró en la Sociedad, en medio de una ovación ensordecedora. Después de unos minutos pudieron llegar al salón del «Senado», donde se exhibían preciosísimos mantones de Manila, y Pepita, des-

pués de admirarlos, tuvo el delicado rasgo de no elegir, rogando el señor Muga que agradecía infinito el obsequio y lo aceptaba a condición de que le enviaran el que quisieran.

Siempre del brazo del señor presidente, y muy emocionada por las ovaciones y frases galantes de todos, pasó luego al salón grande, y el público, desde la calle, al darse cuenta de su presencia, prorrumpió en vitores, teniendo que presentar el señor Muga a la reina, que con su traje de valenciana estaba realmente deslumbrante.

El señor Muga hubo de hablar, a requerimientos de sus consocios, deseándole un triunfo rotundo en París, como merece.

Pepita contestó muy deferente y simpática, partiendo al momento con dirección al teatro Principal, donde se verificó la función homenaje que ya comunicamos.

A visitar a la Virgen. En el trayecto. Minutos de charla. Con dirección a Madrid

Esta mañana a las diez la bella Pepita Samper se ha dirigido al Camarin de la Virgen de los Desamparados, permaneciendo un gran rato orando ante la Patrona de Valencia y le ofrendó grandes ramos de flores.

A la salida de la Capilla y llegar a la calle, el público que allí estaba estacionado la ovacionó.

La señorita Samper fue abordada por los periodistas. La interrogaron y ella contestó que en su oración a la Virgen le había pedido su intervención para que no la abandonara un momento y pudiera salir airoso en la prueba a que va a someterse.

Añadió que ella para sí no deseaba el triunfo, pero sí por España y en particular para Valencia.

De allí pasó a visitar el periódico de «La Correspondencia de Valencia», donde uno de sus redactores celebró una entrevista y firmó en el álbum del diario.

Los redactores de «La Correspondencia» al despedirse la señorita Samper le tributaron una ovación, que fué reiterada unánimemente por el público que en la calle estaba congregado.

La señorita Samper, acompañada de su madre, del dibujante Guasp, del representante de la Casa de automóviles, en uno de cuyos coches va a realizar el viaje a Madrid, y del futbolista valenciano Moliner, se dirigió a su domicilio, para de allí emprender el viaje.

Despidióse de su padre y hermano, familiares y amigos, y al montar en el auto, que lo conducía el futbolista, partió con dirección a Madrid, tributándosele una grandiosa despedida.

¡Ovaciones, vitores y el delirio! Se tienen noticias constantes de los pueblos del trayecto de que a

su paso por ellos los respectivos vecindarios la han colmado de atenciones.

A su paso arrojaban flores y daban vivas a la reina valenciana.

Momentos antes de partir, en nombre de EL MAÑANA hemos cambiado unas palabras con la señorita Samper y le hemos deseado un definitivo triunfo.

Pepita nos ha manifestado que agradecía la deferencia de EL MAÑANA y que por su corresponsal enviaba un saludo a esa simpática población y a sus bellas mujeres.

Y que si deseaba salir vencedora de la lucha con las representantes de las naciones extranjeras era para orgullo de las mujeres españolas y para Valencia que la vio nacer.

¡Un felisísimo viaje y un rotundo éxito!

Madrid, 31, 8 noche

El Ministro de Hacienda, enfermo

Madrid, 7 tarde.—El señor Calvo Sotelo ha sufrido una recaída en la enfermedad que venía padeciendo y de la que parecía hallarse restablecido por completo.

El Marqués de Estella dice

El Presidente ha dicho que guardará cama el sábado por encontrarse un poco indispuerto.

Su indisposición, añadió, se manifiesta por frecuentes calofríos, por lo que tendrá que adoptar la semana inglesa aprovechando el sábado y domingo para descansar guardando cama, a ver si consigue restablecerse del todo.

Ciudad Real normalizada

Sigue Ciudad Real en la más absoluta tranquilidad.

La normalidad es perfecta. Los encartados declaran ante el Juez instructor.

Alfonso XIII en Sevilla

Sevilla, 31.—El Monarca asistió anoche a la función del teatro Cervantes, siendo aclamadísimo.

Combate de boxeo

New-York.—Se ha verificado un combate de boxeo entre el púgil español Rufino Alvarez y el gigante Tonuel.

Se desconoce el resultado.

MENCHETA.

VALENCIA

(De nuestro redactor corresponsal)

31-11'15 noche.

Juez especial instructor

Ha sido nombrado juez especial instructor del sumario por la detención del señor Sánchez Guerra al gobernador militar accidental don Benito P. Martín.

Actuará de secretario don Víctor Cacho y de auxiliar don Francisco Rosaleni.

El Juzgado ordenó las actuaciones de ayer y hoy comenzó a trabajar activamente.

Blegan los «equipers»

En el rápido de Madrid llegaron

casi todos los jugadores del Real Madrid que han de contender el próximo domingo en el campo de Mestalla en el final de campeonato con los del Español.

Del equipo cortesano faltan algunos que llegarán el sábado.

Entre los aficionados a este «sport» hay un gran entusiasmo.

Los elementos de los Clubs valencianos, en especial los del Valencia F. C. salieron a esperar a sus camaradas, colmándoles de atenciones.

Los «equipers» realistas se trasladaron en autos a Portaceli para entrenarse en aquel campo deportivo.

Momentos antes de partir conversaron con los periodistas de deportes diciéndoles que vienen animados de los mejores deseos de lucha, ya que se encuentran en un campo neutral y simpático.

Dijeron que su actuación deficiente en el reciente partido en San Mamés contra el Athletic de Bilbao, fué debido a que el campo se hallaba encharcado, resultando un partido duro para ambos equipos.

Añadieron que la Junta del Real Madrid organiza varios trenes a Valencia, en los cuales llegarán miles de forasteros para regresar a la Corte inmediatamente que se verifique el encuentro.

La expectación por el partido del tres de febrero no se verá defraudada.

También la Junta del Español tramita la organización de traer a Valencia muchos miles de aficionados por tierra y por mar.

Ha organizado un tren, y con la Compañía Transmediterránea ha ultimado la fletación de la metanave «Infanta Beatriz».

Esta embarcación saldrá de Barcelona el sábado a las ocho de la noche y el lunes regresará saliendo de Valencia a las cuatro de la tarde.

El primer tren especial de la Compañía de M. Z. A. preparado por el Real Madrid será de 600 plazas, y regresará el día cuatro.

Accidente del trabajo

Comunican de Silla que el obrador Francisco Zaragoza en ocasión de hallarse trabajando en el campo sufrió un accidente al darse un golpe, causándose la fractura de la tibia y peroné izquierdos.

Se le trajo a Valencia e ingresó en el Hospital donde fué asistido por el médico de guardia.

Conferencia con el gobernador

El gobernador interino señor Peiró dijo a los periodistas esta mañana que conferenció por teléfono con el nuevo gobernador de Valencia señor Hernández Malillos.

Este desde Valladolid le dijo que hubo conferenciado en Madrid con el presidente del Consejo y con el ministro de la Gobernación.

Le manifestó que una vez que recoja a su familia, y se despida de las autoridades vallisoletanas y amigos, irá a Valencia a encar-

garse del mando de la provincia. Le anunció que el sábado o el domingo llegaría.

Por medio del periódico «La Correspondencia de Valencia» saluda efusivamente al pueblo valenciano, dedicando a esta población las más elogiosas apreciaciones.

BARCELONA

(De nuestro redactor corresponsal)

31-11'30 noche.

La señorita «Barcelona»

Regresó de Madrid la señorita Eladia Domenech, representante de Barcelona en el concurso de belleza en la Corte.

Los periodistas se entrevistaron con la mencionada señorita, diciéndoles ésta que regresaba contentísima y agradecida a las atenciones y obsequios de que había sido objeto por los madrileños.

La sociedad Centro Valenciano de esta capital dará una función en su honor y le regalará un busto original de un artista de Valencia.

Regreso del gobernador

El señor gobernador interino ha manifestado a los «reporters» que el gobernador civil propietario regresará de Madrid en el expreso terminadas las sesiones de la Asamblea.

Detención

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado, ingresando en la cárcel, José Ventura, quien pidió dinero a un abastecedor diciéndole que él gozaba de influencia entre los elementos que forman la Junta de Abastos y que la multa que ésta le impusiera sería condonada.

Madrid, 31-12 noche.

Destitución de dos funcionarios del ministerio de Instrucción Pública

También publica la Gaceta de hoy la siguiente disposición:

Vistos algunos informes, de los que resultan demostradas las persistentes y reiteradas manifestaciones de hostilidad y difamación que contra el Gobierno vienen haciendo los funcionarios de Instrucción pública don Enrique Meza y Rosales, jefe de administración de tercera clase, y don Ceferino Palencia, jefe de administración de segunda; considerando que es absolutamente intolerable semejante proceder, máxime tratándose de funcionarios públicos. Su Majestad el Rey, de acuerdo con su Consejo de ministros, y a propuesta del de Instrucción, ha dispuesto que los repetidos funcionarios don Enrique Mesa Rosales y don Ceferino Palencia sean destituidos de sus respectivos cargos y causen baja en el escalafón del Cuerpo.

Por Teléfono, Telégrafo y Radio

Nota oficiosa

En la oficina de Censura ha sido entregada a la prensa la siguiente nota oficiosa.

Cree el Gobierno cumplir con su deber al orientar a la opinión pública acerca de las cábalas y versiones e hipótesis que se empuñan en divulgar los que se dan por enterados de todo cuanto se relaciona con los últimos sucesos.

El Gobierno ha de hacer constar que no ha caído en la tentación de proceder colectivamente contra cuerpo alguno del Ejército, aunque, como es lógico, habrá de hacerse lo posible por expurgar el Ejército de aquellos elementos que persisten en su actitud de inquietarlo y perturbarlo.

Nada — añade la nota — puede aventurarse todavía sobre la calidad de las penas que han de aplicarse a los que aparecen complicados en los recientes sucesos, mientras los jueces que intervienen en la tramitación de los sumarios no pronuncien la última palabra.

Mientras tanto, el Gobierno no siente ni tiene necesidad de violentar la investigación de las responsabilidades ni de extremar más el rigor para sentirse seguro.

Le basta al Gobierno la conciencia de su deber cumplido y la asistencia de la opinión pública, que, aunque no la haya recogido la prensa, salvo honrosas excepciones, ha quedado plasmada en millares de telegramas de adhesión o felicitación, expresivos, en los momentos actuales, del sentir de España.

Y ello es suficiente para su satisfacción, pues con la hostilidad del 90 por 100 de los periódicos, que creen mermada su libertad de opinión y desenvolvimiento dentro del régimen actual, ya viene contando el Gobierno desde su advenimiento al poder.

El Gobierno se felicita asimismo en dicha nota de que en el extranjero se haya sabido recoger el carácter y alcance de los sucesos actuales, y por ello, ratificó su consideración y confianza a España y el Gobierno.

En casa — continúa la nota — todos nos conocemos, así como el móvil que inspira y alienta la conducta y el proceder de cada uno.

Conste, pues, que conocemos y nos explicamos la naturaleza de las causas de este movimiento sedicioso y su localización morbosa.

Pero ni se cometerán crueldades ni se darán palos de ciego, pues ello acusaría flaqueza en el Gobierno y éste no habrá de perder en ningún caso la serenidad.

Gratitud del presidente

Por el gabinete de Censura se ha facilitado a la Prensa una nota en la que el jefe del Gobierno expresa su agradecimiento a cuantos se interesaron por su salud durante el curso de su enfermedad.

Dice la nota que en vez de contestar a todos y cada uno de los que por carta o telegrama le mostraron su interés en los pasados días, agradece a todos en general,

por la aludida nota, sus afectuosos sentimientos, que le han servido de viva satisfacción.

FEBUS

De la Región

CALANDA. — A beneficio del Hospital. — Una «peña» del Casino Mercantil, ha lanzado la idea de celebrar un festival taurino a beneficio del hospital y a base de dos jóvenes novilleros locales, Manuel Bondía «Granerito» y Manolo Sauras Magallón.

Dicho festival, que ya camina hacia el éxito, deberá celebrarse el día de Pascua, o el siguiente, conmemoración del Milagro de Calanda.

Fallecimiento. — A los veintisiete años de edad ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, el joven José Bosque Buj.

Era el finado persona conocidísima, habiendo causado su muerte general sentimiento.

El tiempo. — Malo, para lo que

se acostumbra por esta comarca y muy perjudicial por la recolección de la oliva que toca a su término.

MARTÍN DEL RÍO

Fiestas. — Como en años anteriores, este pueblo celebró sus fiestas en honor de los Santos patronos San Fabián y Sebastián, con actos religiosos y profanos. Se anunciaron con un repique general de campanas, disparo de cohetes y bombas reales en las diversas plazas de la población y un pasacalles interpretado por los gaiteros de este pueblo.

El segundo día y conforme al programa de fiestas, hubo a las diez misa mayor celebrada por el párroco mosén Patricio Benedi, estando el sermón a cargo de mosén Miguel Gracia, hijo del pueblo, quien con su elocuente palabra supo cautivar la atención de los fieles, durante su oración sagrada. Fué muy felicitado.

Terminada la misa, el Ayuntamiento obsequió con un refresco a las autoridades y pueblo.

Por la tarde, baile en la plaza del 13 de Septiembre.

CUESTIONES PEDAGÓGICAS

Ejercicios de redacción

Todo el que se dedique a la enseñanza habrá tropezado con grandes inconvenientes si se propone una formación del alumno y no meramente la comunicación de ciertos principios. Uno de ellos es la facilidad con que el alumno cae en la rutina, se entrega a lo que dicen otros, sin tomarse la molestia de pensar por cuenta propia, ni asimilarse lo que repite.

Si trata de remediar este mal y busca que cada alumno se exprese a su modo y dé a conocer su sentir y pensar, tropieza con otro inconveniente también considerable: la dificultad en el lenguaje. Existe ésta no ya en las regiones donde la lengua materna y vulgar es distinta de la oficial, sino en todas. Sin duda, el castellano hablado por el pueblo en Burgos o Valladolid es rico, armonioso, flexible; pero si a un burgalés del pueblo le pedimos que nos aquilate el valor de una palabra y distinga su significado del de otra, tal vez lo haga con tanta dificultad como un catalán o valenciano. Y es que el lenguaje usual es limitado en conceptos y ligero en juicios.

Por ejemplo: pocos días ha una alumna empleaba indistintamente las palabras vocación e ideal. A pesar de llamarle la atención sobre la confusión que esto suponía, no acertaba a ver por sí misma que *vocación* es inclinación de la *voluntad*, e *ideal* predominio de una idea en la *mente*; que pueden existir *vocaciones instintivas*, pero que todo *ideal* debe ser *pensado*; que la *vocación* arrastra, y el *ideal* dirige, dejándonos libres, aunque lo busquemos y sirvamos.

A veces, al buscar la franca expresión del pensamiento, surgen frases famosas y con dificultad el pleno de la clase contiene la risa. Si mediante preguntas se quiere hallar la causa de la equivocación, se advierte que el alumno no tiene noción exacta de lo que quiere decir, ni idea precisa de las palabras que emplea; a pensamiento borroso corresponde expresión confusa, que fácilmente se convierte en disparatada.

Estos inconvenientes resaltan más aún en los escritos que en las lecciones orales, pues el mal empleo de los signos de puntuación, con frecuencia alteran el sentido, y el uso indebido de vocablos está agravado por las faltas de ortografía.

¿Cómo remediar estos males? Sin duda con los ejercicios de redacción.

En ciertos países, como Francia, son frecuentes estos ejercicios en las escuelas primarias; por lo menos se les dedica tres horas semanales, aparte del tiempo destinado a lectura, dictado, análisis, recitación de versos, etcétera. Se dice que Francia es maestra en todo lo concerniente a la enseñanza del lenguaje; tal vez porque su lengua, con su complicada ortografía, ofrece dificultades y reclama serio estudio y cultivo; o ya porque los antiguos galos eran grandes cuentistas, amigos de relatar historias y de escucharlas.

En cambio, el castellano, fluido, flexible, sonoro, que se escribe tal como se habla, poseyendo gran variación y riqueza de palabras y una ortografía fácil, se cultiva, en la escuela primaria menos que el francés en la vecina República.

Aunque todos los ejercicios de lenguaje tienen importancia, los de redacción están más íntimamente ligados que los otros al desarrollo del pensamiento. Para redactar es preciso formar conceptos, y esto supone una serie de funciones intelectuales. Primero requiere observar, ver; luego comparar, formar juicios; luego ordenarlos para que la redacción no resulte confusa, como la de cierta señora que aparece en una novela de Dickens y que para explicar una comida dice:

«Me acuerdo que comí una vez en casa de la señora Bevan, en esa calle ancha, al dar vuelta a la esquina, cerca de la carrocera, donde un hombre ebrio se cayó por la abertura del sótano... y allí comimos cerdo asado. Creo que eso debe ser lo que me recuerda del cerdo... especialmente porque había un pajarito en el cuarto que lo pasaba no más que cantando toda la comida... aunque no un pajarito, porque era un loro... que hablaba y juraba terriblemente.»

¡Cuántas veces las conversaciones y las lecciones oídas recuerdan por la confusión de ideas, este precedente embrollo, en el cual la mente está llena de recuerdos desligados que con precipitación salen al paso, y tan pronto se habla de la casa de la esquina como del pájaro que era loro!

Los ejercicios de redacción sirven para ordenar el pensamiento, colocar cada idea en su sitio, estimular la reflexión; hacen al niño consciente de lo que le rodea. Eso sí: suponen para él un trabajo grande, un esfuerzo intelectual, y su primer movimiento es tratar de escabullirse; pero si vencen esa inercia inicial, sienten la alegría de la propia vida que adquiere conciencia de sí.

Pocos días ha, encargué a un niño de ocho años que no estaba acostumbrado a redactar que escribiese acerca del Ovalo: qué es, lo que se ve. Primero me miró asombrado como diciendo: «¡El Ovalo!; pues ya sabemos lo que es!» Luego empezó a pensar y escribió:

«Desde el Ovalo se ve la estación y la escalinata, el Hotel Turia, el Hotel Aragón. También se ve el garage Aragón, y por una escalera se va a la Glorieta, y también está la casa de Asensio de donde nos traen el serrín. El Ovalo tiene árboles. Se ve el cuartel de la calle de San Francisco y la carretera. También van al verano los niños a jugar a la pelota, y una vez se les cayó una y tuvimos que ir a cogerla.»

Al leer las últimas líneas, reía el niño de muy buena gana, al recordar este lance de sus juegos; parecía sentir más su vida al hablar de sí mismo como de un extraño. Sin duda, esta pequeña redacción corresponde al primer grado en el que se enumeran los objetos sin describirlos ni interpretarlos; pero ya hay un intento de pasar al segundo, cuando trata de explicar la pérdida y hallazgo de la pelota.

A otro niño, compañero del primero, de nueve años de edad, acostumbrado algún tanto a escribir, le pedí que relatara un cuento leído; era un lay, de estilo provenzal, que Walter Scott pone en boca del poeta Blondel, cantor del rey Ricardo Corazón de León, transcrito en versos endecasílabos primero y luego alejandrinos. El niño escribió textualmente:

«Cerca de la ciudad se preparaban para el torneo de la mañana siguiente, los caballeros que tenían que asistir a él. De pronto ven a un paje que pregunta por Tomás de Keen. Dentro una tienda estaba y hacia él se dirige el paje y le dice: —Mi señora quiere, que si queréis ser correspondido, tenéis que llevar en el torneo, en vez de armadura, el brial que ella lleva para dormir. Ahí lo tienes y tanto si mueres o ganas, ella te corresponderá. A la mañana siguiente empezaba el torneo. Hubo lanzas rotas, muertos y heridos, pero también han habido caballeros que han

ganado, pero el campeón fué Tomas de Keen y el paje dice a la princesa: —Tomás ha hecho lo que le dijisteis; ahora toca el turno a usted de pagar la deuda. La princesa le responde: —Ya que cumplió con su deber será correspondido. Pero el príncipe (padre) les dice: —Ya que dices que le amas, los dos tendreis por castigo ser desterrados de este país y vagar por tierra extraña. Mas Tomás responde: Si por mi culpa tiene que ser desterrada, mi brazo y mi espada sabrán defenderla.»

Esta redacción, imperfecta, con las incorrecciones, cambios de persona gramatical y repeticiones que no hemos querido quitar, corresponde al segundo tipo: el del pensamiento completo, que describe un hecho, aunque no inventa ni introduce reflexiones propias.

Otros niños alcanzan más adelante otro grado; no sólo describen sino que comentan, dan sus razones sentimentales o morales. Otros se preparan o tienen capacidad para ser futuros artistas de la palabra, a quienes un simple hecho inspira, conmueve, e induce a crear una composición. Como el poeta irlandés del cual refiere Mr. Wood que habiendo visto a un niño en una reja soplar en un tubo de greda para hacer pompas de jabón, escribió un poema «no sólo sobre el niño de la reja, sino también sobre los globos de ilusiones que siempre estamos haciendo en la imaginación, y hasta esos globos que Dios sopla en el espacio, los grandes mundos que a El le parecen tan fáciles de desvanecer como al niño de esa callejuela de aldea sus pompas de jabón.»

Qué temas pueden servir de asunto a los niños para su redacción, cuáles educan mayormente su corazón y su inteligencia, es objeto de serio cuidado y discusión por parte de los pedagogos. Pero de ello nos ocuparemos otro día.

MONTSERRAT BERTRAN.

El Consejo de la Economía Nacional y sus publicaciones

Entre los nuevos organismos oficiales se destaca de modo extraordinario el consejo de la economía nacional. que hace poco ha pasado a ser uno de los mejores elementos del novísimo ministerio de economía nacional.

Cuenta el consejo con seis secciones tituladas, respectivamente, aranceles, valoraciones, estadística, información comercial, defensa de la producción nacional y tratados.

Al frente de todos los servicios técnicos y administrativos se halla D. Sebastián Castedo y Palero y son presidentes y Secretarios de las mencionadas secciones también personalidades de extraordinaria competencia y prestigio.

Hoy hemos de referirnos a dos secciones que sacan a luz publicaciones de extraordinaria difusión e importancia.

ESTADÍSTICAS.—El presidente de la sección es el general D. Severo Gómez Núñez, que años atrás desempeñó la dirección del instituto geográfico y estadístico. El secretario de esta sección estadística es D. Juan Tebar Alemán, antiguo jefe en la dirección general de aduanas. La sección publica estadísticas del comercio exterior, del comercio de cabotaje, de la navegación, etc., publicaciones de las cuales nos hemos ocupado más de una vez con el elogio que merecen.

COMERCIO.—El título oficial de la sección es el de **INFORMACIÓN COMERCIAL.** Su presidente es D. Carlos Prast, que también preside la Cámara oficial de comercio de esta provincia de Madrid. Desempeña la secretaría de la sección D. José Torroba y sacristán, uno de nuestros más prestigiosos cónsules y catedrático del Instituto libre de enseñanza de las carreras diplomática y consular y Centro de Estudios Marroquíes.

La Sección de Información Comercial ha sacado a luz un voluminoso tomo, muy artístico y de gran lujo titulado «Catálogo de Exportadores y Productores Españoles», redactado todo él en la lengua española, con numerosas traducciones en lengua francesa e inglesa. El tomo no se limita a dar nomenclaturas de artículos y sus respectivos productores, sino que inserta notabilísimos estudios acerca de nuestras grandes producciones agrícolas y las exportaciones de nuestros productos agrarios, destacándose los trabajos dedicados a las naranjas, a los limones, a las uvas de mesa o pasas, a las principales frutas secas (almendras, avellanas, nueces, castañas, cacahuet, plátanos, melones, granadas, etc.); a los albaricoques, ciruelas, cebollas, patatas, tomates, azafrán, esparto, pimentón; a las aceitunas, el arroz, etc., sin perjuicio de ocuparse de nuestros trigos y demás cereales y leguminosas, de los vinos, de los aceites y de las conservas vegetales y de las de los pescados, frutas, etc.

Las industrias siderúrgicas y metalúrgicas, que tanto vuelo han tomado en nuestra Patria, como las textiles (de tan extraordinaria pujanza) y las novísimas químicas, drogas y medicamentos, aparecen estudiadas de modo no menos magistral, con abundantes estadísticas y otras informaciones, lo mismo que lo son las producciones anteriormente aludidas.

Esta sexta edición del «Catálogo de Exportadores y Productores Españoles» ha tenido tal éxito que está casi agotada y bien harán en pedirla urgentemente nuestras lectoras y lectores a la Sección de Información Comercial, establecida en la calle de la Magdalena, número 12. Madrid. El lujoso tomo tiene de precio 40 pesetas.

Antes de terminar estas líneas se nos permitió recordar la existencia de otras publicaciones en la Sección,

tales como las Memorias Consulares, etc., y sobre todo el «Boletín de Información Comercial» que desde hace más de 30 años viene apareciendo con toda regularidad los días 15 y 30 de cada mes. El «Boletín» era ya desde hace años una de nuestras mejores publicaciones, pero con la aparición de los números últimos, especialmente de los correspondientes a los pasados meses de noviembre y diciembre, puede decirse, sin hipérbole alguna, que es una de nuestras más famosas revistas, y que puede ponerse al nivel si es que no lo sobrepasa, con las más celebradas del mundo entero, tanto por sus abundantes y selectos textos, como por la copiosa artística publicidad que tanto enaltece a las artes gráficas españolas. Nuestros lectores podrán comprobarlo y lo agradecerán ciertamente.

Para las Exposiciones de Sevilla y Barcelona se preparan números extraordinarios.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR
(Prohibida la reproducción).

Ecos Taurinos

Para la segunda corrida de Palencia, que será el día 2 de junio, se da cómo seguro el siguiente cartel:

Seis toros de Pablo Romero para Félix Rodríguez, Nicanor Villalta y Vicente Barrera.

Sugestivo nos parece.

Sigue la Unión de Criadores de reses bravas haciéndose un morrocotudo taco con sus exigencias, o competencias, que para el caso es igual.

Ahora dicha Unión ha admitido como asociado a don Francisco Villar—que no ha comprado ganadería alguna y si solo el hierro y divisa de la de don Cipriano Séenz—y se opone a que se asocie don Arturo S. Cobaleda, dueño de la vacada íntegra, con cartel, hierro y divisa, que fué antes del mencionado señor Villar.

Venga lío, señores del panderero.

En Bilbao continúa sin resolverse el asunto toros—prolongación del pleito Cocherito—y la afición bilbaina espera, no obstante sus exigencias, poder admirar a Félix Rodríguez en su ruedo.

Don Rogelio Renovales, presidente de la Junta administrativa de aquella plaza, seguirá un año más al frente de la misma.

Y de toros tienen puestos los ojos en las dos corridas de Dominguin, una de José Aleas y otra de Matías Sánchez, siendo de Manolo Aleas los sobreros.

En verdad que la afición española celebraría leer en la Prensa excelentes combinaciones para los bilbainos.

Ojalá sea así.

Llapisera, el aplaudido torero bufo Rafael Dutrus, ha vuelto de nuevo a formar cuadrilla con Lerín-Charlot y el Guardia-torero.

No interesa este toreo.

Qué, ¿leyeron ustedes la conversación de don Gregorio Corrochano con su hijo, publicada en A B C, sobre el debut de este último?

Alfredo—que empezará con

su paisano Iglesias para luego continuar con todos los de su edad—tiene a Pineda como apoderado y a Dominguin como empresario, contando además con Pagés, es decir, con los amos del «cotarro»...

De picadores llevará a los hijos de Atienza, conocedor de la ganadería de Graciliano, y al de Ginés, conocedor de la de don Ernesto Blanco.

Y entre tantos conocedores y empresarios, quiera la suerte que los deseos de Alfredo Corrochano, en cuanto a dar esplendor al toreo se refiere, no se malogren, porque si así sucediera, sería una lamentable equivocación.

Estamos seguros del éxito.

Mañana, sábado, Vicente Barrera estoqueará cuatro toros de La Laguna en la corrida de feria que se celebrará en Salvatierra (Méjico).

Y el domingo, como ya anunciamos, en Méjico disputará la oreja de oro a sus compañeros Pepe Ortíz, Cagancho y Gitanillo de Triana.

¿Quién será el triunfador?

En Aranzueque (Guadalajara), ha fallecido doña Carmen Pérez Pardo Bachiller, esposa del maldador de toros Julián Sáinz «Sale-ri II», quien se halla en América haciendo su última temporada taurina.

La finada, por sus grandes virtudes, gozaba de generales simpatías.

Que en paz descanse.

Gordillo, Maera y Revertito despacharán seis mozos de Conradi en Almería el 31 de marzo.

Domingo de Pascua.

El picador Poli anda por Salamanca y dicen que durante su estancia adquirirá la corrida que a beneficio del Montepío de Toreros ha de jugarse.

Cuando el río suena...

El estupidísimo rehiletero Rafael Vera «Rafaelillo» ha ingresado en la cuadrilla del sabio Marcial Lalanda.

A tal señor, tal honor.

ZOQUETILLO.

De la Gaceta

Madrid 31, 12 noche

La Gaceta, entre otras disposiciones, publica las siguientes:

Concediendo la gran Cruz de la orden de Mérito naval al contraalmirante de la armada don Gonzalo de la Puerta y Diaz.

Acordando el reingreso en el Cuerpo de los Registradores de la Propiedad don Jaime Garau Pavón y don Eduardo Martínez Mora, que han sido destinados a los registros de Atienza y Albaido, respectivamente.

Publicando el reglamento de la legislación portuguesa sobre las condiciones para el arribo y permanencia de los buques en los puertos de aquella república.

FEBUS.

Programa de Radio

Barcelona 344'8 metros.

VIERNES, 1 FEBRERO

11.00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

13.30: Emisión de sobremesa. Cierre del Bolsín de la mañana. El Trío Iberia interpretará: «Caminito de Sevilla», pasodoble (M. Joan); «Tout a toi», fox (J. Jarque); «Los millones de Arlequín», vals (Drigo); «Bolero» (T. Bretón).

CRÍTICA DE NUEVOS DISCOS

14.15: Media hora semanal dedicada a dar a conocer al público los nuevos discos editados.

Precederá a cada disco radiado un juicio del mismo a cargo del distinguido crítico musical de esta emisora don Salvador Raurich.

14.45: Cierre de la Estación. El sexto radio interpretará: «Bien por Málaga», pasodoble (E. Bregel); «Callecita de arrabal», tango (K. y F. Ibáñez); «Dehesa de la Villa», schotis (P. Ribalta).

18.00: Cotizaciones de los Mercados Internacionales y cambio de valores. Cierre de Bolsa.

13.10: Radiotelefonía femenina. «Modas», por la señorita Pompadour. «Temas útiles»: por la señorita Georgette (ambas del Instituto de Cultura de la Mujer). Dichos trabajos serán leídos por la señorita Balaguer.

18.30: El sexteto radio interpretará: «Linares», pasodoble (M. Bruselas); «L'Anctère», selección (Saint Saëns-Mouton). «Córdoba» (I. Albéniz); «Noche estrellada», vals serenata (F. Bisfort).

19.00: Cierre de la Estación.

CURSO DE MEDICINA SOCIAL

19.30: Retransmisión desde el local de la Comisión Mixta de los Organismos Paritarios de Cataluña, de la conferencia que dará el doctor don Antonio Salvat Navarro, catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina de Barcelona. Cuarta lección: Higiene del trabajo.

20.30: Apertura de la Estación. Curso semanal de Solfeo, a cargo de la profesora doña Joaquina Sánchez de Rodríguez.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral.—Parte del servicio meteorológico de la Diputación provincial de Barcelona. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.

21.05: Cotizaciones de monedas y valores. Últimas noticias. Cierre del Bolsín de la tarde.

21.10: La orquesta de la Estación interpretará: «Marcha de la ceremonia», marcha (H. Finck); «En Miliu», sardana (J. Aulí).

21.20: La Orquestina Demons Jazz interpretará: «In old Vienna», fox-trot (Nicholls); «Oriente», fox-song (Demón); «Bambino», charleston (Leslie); «Carnaval», tango (Rodríguez); «My inspiration is you», fox-melody (Nicholls); «Petenera», pasodoble (Montilla).

22.00: Radioteatro de E A J I: 1.º El radiosinetete en un acto «Salomón», original de Miguel Nieto, escrito expresamente para Radio Barcelona.

Reperto: Patrocinio, Rosa Cotó; Teresa. Carmen Illescas; Don Severo, Bartolomé Pujol; Juan, Victor Blanes; Salomón, Ricardo González.

2.º Fragmento de la comedia de Henry Bernstein «El Ladrón», traducida por Manuel Bueno y Ricardo

S. Catarineu, interpretado por la actriz Rosa Cotó y el actor Victor Blanes. 3.º La radiocomedia en un acto «La Nochebuena de los Viejos», original de Francisco Prada Blasco, recomendada en el Concurso de obras radioteatrales, abierto por la Asociación Nacional de Radiodifusión.

Madrid 434'8 metros.

VIERNES I, FEBRERO

11.45: Nota de sinfonía; Calendario astronómico; Santoral; Recetas culinarias por don Gonzalo Avello.—12: Campanadas de Gobernación; Noticias; Crónica-resumen de la Prensa de la mañana; Cotizaciones de Bolsa; Bolsa del trabajo; Programas del día.—12.15: Señales horarias; Fin de la emisión.—14: Sobremesa. Campanadas de Gobernación; Señales horarias.

Concierto por la orquesta de la estación: «Leonora», obertura (Beethoven); «Largo» Haendel; «La Bohème», fantasía (Puccini). Intermedio literario. La orquesta: «Los cadetes de la Reina», fantasía (Luna). Revista cinematográfica, por don Fernando G. Mantilla. La orquesta: «Lonesley nights in Hawaii», vals (Seaman); «Blumensprache», fox (Nelson). Boletín meteorológico; Información teatral; Bolsa de trabajo. La orquesta: «Garín», sardana (Bretón).—15.25: Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «A B C». Índice de conferencias.—15.30: Fin de la emisión.—19: Campanadas de Gobernación; Cotizaciones de Bolsa. Concierto variado: «La gazza ladra», obertura (Rossini); «Tosca», fantasía en dos partes, (para orquesta) (Puccini); «Thais», meditación (Massenet); «Mdrigal» (Simonetti) para violoncello y piano; «La Walkiria», el fuego encantado (Wagner); «Dos vales» (Waldteufel) para orquesta; «Aires bohémios» (Sarasate) para violín y orquesta; «Caballería ligera», obertura (Suppé) para orquesta.—20: Cursos radiados: «El alpinismo desde el punto de vista médico», por don José María Boada.—20.25: Noticias de Prensa. Información directa de Unión Radio.—20.30: Fin de la emisión.—22: Campanadas. Señales. Cotizaciones. Música.—24: Resumen de noticias. Transmisión de música de baile.—0.30: Cierre.

NUEVAS LONGITUDES DE ONDA CON ARREGLO AL PLAN DE BRUSELAS, ENERO 1929

(CONTINUACIÓN)

955	314,1	Polonia.
964	311,2	Aberdeen—(Gran Bretaña).
973	308,3	Zagreb—(Yugoeslavia)
982	305,5	Francia.
991	302,7	Belfast—(Gran Bretaña)
1.000	300	Varbeg—(Holanda).
1,010	297	Asturias y Almería—(España).
1.020	294,1	Estonia.
1.030	291,3	Lyon Radio—(Francia).
1.040	288,5	Gran Bretaña.
1.050	285,7	Finlandia.
1.060	283	Lituania.
1.070	280,4	Koenigsberg—(Alemania).
1.080	277,8	Bratislavia—(Checoslovaquia).
1.090	275,2	Turín—(Italia)
1.100	272,7	Kaiserslautern—(Alemania).
847	354,2	Gratz—(Austria).
856	350,5	Barcelona—(España E. A J I).
865	346,8	Gotemburgo—(Suecia)
874	343,2	Praga—(Checoslovaquia).
883	339,8	Copenhague—(Dinamarca).
892	336,3	Petit Parisión—(Francia).
901	333	Nápoles—(Italia).
910	329,7	Bélgica.
919	326,4	Gleiwitz—(Alemania).
928	323,2	Cardiff—(Gran Bretaña).
937	321,2	Breslau—(Alemania).
946	317,1	Alma—(Bulgaria).

LA ARAGONESA
 PENSIÓN FAMILIAR
 DE
Eusebio Calvo
 Dieciocho años los mismos dueños. Habitaciones confortables. Precios económicos. La casa acreditada por sus sanas y espléndidas comidas. ¡Viajeros, os conviene visitarla ::::
 Rambla del Centro, 12, 2.º
 (Frente a la calle de Fernando)
BARCELONA

Fábrica de Anisados y Licores
 DE
Manuel Navarrete
 Para bodas, bautizos, cumpleaños y santos, no dejéis de visitar esta Casa, donde encontrarán ANISADOS y LICORES finos y selectos a precios sumamente económicos.
 Especialidad en anís y licor de LOS AMANTES.
 Despacho al por mayor: Plaza de Domingo Gascón, núm. 13. Despacho al por menor: Calle de Joaquín Costa, núm. 51.—TERUEL.

José M.ª Sánchez
Tejidos
 Joaquín Costa, 19.

EL MAÑANA
TARIFA DE PRECIOS

— ANUNCIOS —

Por centímetro cuadrado:

- En 1.ª plana 10 céntimos.
- En 8.ª » 8 »
- En 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª 6 »
- En 7.ª 3 »

Si se envía el cliché, el 15 por 100 de descuento.
 Anuncios por más de tres meses, el 25 por 100 de descuento.

ANUNCIOS POR PALABRAS
 (10 PALABRAS, COMO MÍNIMO)

- En 1.ª y 8.ª plana 10 céntimos palabra.
- En 2.ª, 3.ª, 4.ª, 5.ª y 6.ª 5 »
- En 7.ª, anuncios económicos por líneas, 10 céntimos línea (tipo 8).

— COMUNICADOS —

- En 1.ª y 8.ª plana 40 céntimos línea
 - En el resto del periódico . 20 »
- } letra tipo 8

ESQUELAS MORTUORIAS

- Página entera 200 pesetas.
 - 1.ª y 8.ª plana:
 - Media 90 »
 - Cuarto 40 »
 - Octavo 15 »
- En las restantes planas, el 60 por 100 de descuento.

León Lespinat
 PANADERIA
 Especialidad en la fabricación de pan San Isidro, integral.
 CEREALES
 HARINAS
 SALVADOS
 ALMACÉN DE VINOS
 Calle del 3 de Julio, 17.
 Despacho al detall: Plaza de Carlos Castel. 7. Teléfono 127
 — TERUEL —

TALLER
 DE
Calderería
 Y
Soldadura
Autógena
 DE
Francisco Terrasa
 Guillén de Castro
 VALENCIA

Servicio rápido de cabotaje
 de la Compañía naviera
Sota y Aznar, de Bilbao
 Esta compañía, además del servicio corriente que ahora viene prestando, inaugurará a partir del 5 de febrero próximo un nuevo servicio RÁPIDO quincenal entre los puertos de Bilbao y Barcelona, con escalas en Pasajes, Santander, Vigo, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, y entre los de Barcelona y Bilbao, con escalas igualmente en Valencia, Alicante, Málaga, Ceuta, Sevilla, Villagaría, Gijón, Santander y Pasajes.
 Dada la buena acogida que el comercio le ha dispensado, tiene el propósito de establecer otra tercera línea EXTRARRÁPIDA, para la cual tiene en construcción nueve barcos, con el fin de organizar su servicio en condiciones tales de ECONOMIA Y RAPIDEZ, que no pueda ser aventajado por ninguna otra línea.
 Consignatario en Valencia:
FERRER PESET, S. A.
 MUELLE, 10 Y 11 GRAO-VALENCIA
 TELÉFONOS 30.900 Y 30.909.

GARAGE PATRIA TALLER de reparaciones
 AUTO-LUZ. CARGA Y REPARACIÓN DE BATERIAS, DINAMOS, MAGNETOS. DELCOS e INSTALACIONES COMPLETAS.
 Vulcanización de cámaras y neumáticos.
 Se dan presupuestos si se solicitan,
 Plaza del Seminario, núm. 6—Teléfono 22.
 TERUEL

LOS COCHES CAMIONETAS
CHEVROLET
 1928 son el asombro de todo el que los ve y el orgullo de sus propietarios
 EL MAÑANA dará diariamente extensa información telefónica, telegráfica y radiotelefónica.
 PRÓXIMA APERTURA
 Agencia oficial **FORD**

Muy importante
 Se desea persona activa y solvente conociendo el motor de explosión, para agente exclusivo en la provincia de Teruel, del maravilloso humidificador de vapor y economizador de gasolina marca V I X. Este aparato es desconocido en España y de gran porvenir.
 Concesionario exclusivo:
Silverio Cañada
 Avenida Central, núms. 11 y 13. Apartado 227
 Z-A R A G O Z A

Carbón mineral de Aliaga
 COTO DEL SALOBRAL
CARBÓN SUPERIOR
 Minas de D. Pedro Feced
 Sin competencia, por sus excelentes cualidades para estufas y cocinas económicas.
 Precio de la tonelada en bocamina
36 PESETAS

La tragedia de un hombre activo

Teudiselo Trotabares correteaba por los vericuetos de este valle lacrimógeno con la mareante inquietud de una ardilla epiléptica. Subía los escalones de dos en dos, los bajaba de cuatro en cuatro, repartía codazos y pisotones entre los transeúntes y realizaba en fin con perfecta regularidad todos los actos que caracterizan a lo que hemos dado en llamar «hombres activos»; esos ciudadanos con polvos de pica—pica que avaloran el tiempo como si éste fuera no de oro de ley, según la metáfora crónica de nuestros anhelos, sino de radio purísimo y visto ordeñar a Mme. Curie.

Como consecuencia sin duda de la aludida contextura superdinámica, Trotabares era un entusiasta devoto del progreso material en todas sus formas, lo mismo si éstas adoptaban las imponentes de una locomotora con muchos y robustos jacos percherones, como en la más modesta, por ejemplo, de un abrelatas con música y contador. Allí donde surgía el invento ahorrador de alguna cosa, el artilugio capaz de acelerar un poco más el ritmo de nuestra existencia y, por lo tanto, de «ganar tiempo», allí quedaba prisionera un rato largo la admiración de Teudiselo, que, dicho sea de paso, sudaba el quilo y la pepsina para cerrarse la boca, abierta hasta el desquijaramiento, por sus irrefrenables arrebatos admirativos.

Decir que para nuestro héroe, Francisco el de los Caprichos o Velázquez el de las Meninas eran muy inferiores a Papin el de la marmita exprés, es decir algo tan sabido y de clavo pasado como la historia de la Dolores y su bondadosa predisposición a obsesionar a los amigos.

Pues bien; un mal día con el sol espléndido y un cefirillo primaveral que hacía sonreír a la Naturaleza con guardias de Seguridad y todo, Trotabares sufrió una importante disminución en los resortes de su actividad característica. Según ha podido deducirse por los datos recogidos en una comisaría dos casas de socorro y varios rotativos de gran circulación, el ardillesco «Teudis» tenía el propósito poco recomendable de hacer una visita financiera al director de un banco de crédito muy honrado, no habiéndose podido averiguar por cierto, si lo de la honradez se refería al director, al crédito o al banco.

Siguiendo sus procedimientos expeditivos, alquiló un «taxi» —de 0'40 por más señas— y se lanzó rápido en demanda del supradicho establecimiento con la febril ansiedad del que se dirige a sofocar un incendio de su propio domicilio o espera sorprender a la señora con las manos en la masa del adulterio. ¿Fue culpa de Trotabares que no precisó exactamente el fin de la trayectoria taximétrica? ¿Quizás el conductor

—que acababa de leer unas glosas de don Eugenio d'Ors— no tenía el cerebelo en condiciones para interpretar racionalmente las órdenes recibidas? ¿Misterioso y profundo arcano! El caso es que el pobre Trotabares llegó a un banco, a un banco establecido en un paseo público, y allí, ante el asombro de los espectadores «rizó el rizo» y se desprendió, un poco contra su voluntad, claro es, de un ojo, las piernas y otras cuantas bagatelas más de reconocida utilidad para los que laboran en «primera de activa.»

Pero ¿para qué le servía al inquieto protagonista de esta verídica historia figurar en el casillero de los hombres activos y ser rendido amante del Progreso, sino para procurarse ventajas excepcionales? ¿No había inventado Edison —el brujo de Menglo Park— un ojo eléctrico maravilloso y otro aplaudido sabio—quizás Kamelowski—no era el director de una pierna artificial igualmente genial y estupenda? Pues todo se reducía a injertarse estos substitutos electromagnéticos y el problema quedaba resuelto y la actividad reconquistada. Y en efecto, Trotabares «se vió» con alguna dificultad en posesión de aquellos asombrosos productos del ingenio humano, que llegaron a su poder muy bien embalados y con las instrucciones correspondientes.

Lo primero que instaló fué el ojo, que era sin duda un ojo-prodigio lleno de sabias perfecciones e insospechados recursos visuales. En él se proyectaban las cosas del tamaño y color a gusto de la clientela, la cual, mediante un sencillo conmutador, podía pasar del negro pesimismo a las más bellas perspectivas de color de rosa. No obstante sus perfecciones—servía de cámara fotográfica y linterna eléctrica—los constructores prevenían a los usuarios del ojo mágico contra los cambios de polos, que invertían las imágenes y el terrible circuito corto generador de una dolorosa visión de las estrellas.

En cuanto a las piernas podemos asegurar que no era nada lo del ojo comparado con este portentoso de la automática. La supraestructura estaba diciendo «comedme» y la *infra* era un colosal embutido de bobinas, palancas y articulaciones que se animaban con la energía inagotable de un motor de radio de características casi fisiológicas. Tenía, como es natural, mecanismo de dirección marcha atrás, etc., muy bien dispuestos para el disimulo hipócrita en un bolsillo cualquiera...

Y aquí empezó la tragedia. Trotabares se atornilló el aditamento automóvil y, activo como siempre, empezó a dar carreritas de ensayo con resultado satisfactorio deambulando alegre bajo el grato impulso de aquel portentoso que batía el piso con la gallarda regularidad de un recluta: *un, dos, un,*

dos. Después dedicóse a realizar maniobras—más bien *pediobras*—de audacia un tanto espectacular afianzaderas de su reciente optimismo que, enérgico le ordenaba rcanudar sin demora el roto hilo de sus actividades.

Pero ¡ah! distinguidos lectores. Cuando a ello estaba decidido, un *crac* sospechoso, seguido de una aceleración más sospechosa todavía, lo lanzó en una carrera fantástica a través de calles y plazas sin acertar horrorizado con el *point d'arret* de aquellos remos fatales que lo empujaban con mecánica indiferencia hacia un *plus-ultra* catastrófico. Teudiselo recorrió como una tromba bipeda circuitos inverosímiles formados por paseos, escaleras, subterráneos y avenidas, sin conseguir «canjar» a su injerto automóvil, no obstante haber batido como un huevo, infinidad de *records* mundiales. Las casas de Socorro se llenaron de accidentados con toda clase de pronósticos. Se suspendió la circulación en las principales vías y el Gobierno temeroso de un golpe de mano de los comunistas acotó con ametralladoras algunas calles estratégicas.

Por fin, al cabo de muchas horas de un galopar imparable y agotador, Teudiselo tuvo el gesto de una resolución suprema. Enfiló una carretera de primer orden y perdióse en la lejanía azul aureolada por los nimbos de una gran polvareda...

VEINTE AÑOS DESPUÉS.—Según noticias del Cairo, dos exploradores ingleses han descubierto un esqueleto humano con gabardina y un ojo resplandeciente que a grandes zancadas atravesaba el desierto de Siria.

¡Pobre Trotabares! Con tu permiso, lector, voy a succionar con un papel secante la eclosión de dos lágrimas festivas.

RAFAEL ESPEJO SAAVEDRA.

Asamblea nacional

Sesión de 31 de enero de 1929

Madrid 31. 8 noche.

Abrese la sesión a las 4 y 20, y apruébase el acta de la anterior.

El señor Morales pide se incluya en el censo obrero del Comité paritario de carga y descarga de Barcelona todos los obreros del ramo. Y que se constituya el comité paritario del trabajo marítimo de fuera de puertos. El ministro de Trabajo dice que en la confección del censo obrero podrán incluirse cuantos trabajan en el puerto y que resolverá todas las peticiones para que ninguno quede fuera y que el comité de carga y descarga se designe libremente por elección de los obreros.

El señor Romero formula un ruego sobre aclaración de precep-

PASCILLAS DE CLORATO

Después del concurso de belleza

Oigo la revolución y llega aquí la estridencia de la ciudad de Valencia que, con todo el corazón, tributa su admiración a Josefina Samper. ¡Y cumple con su deber aquella edénica tierra; que de lo bueno que encierra, es lo mejor, la mujer!

A nadie le habrá extrañado que un concurso de belleza, si se juzga con limpieza, sea por Valencia ganado; pues sin buscar demasiado, en tierra de querubines ha conseguido sus fines (de lo que estaba segura) presentando a esa criatura, como flor de sus jardines.

Y luego ¿qué ocurrirá? ¿Proseguirá tan triunfal y en el concurso mundial, como en Madrid, vencerá? Tal vez no..., pero será cometiendo alguna pifia o una notoria injusticia con nuestra bella paisana, que de antemano les gana si en el fallo no hay malicia.

Si un servidor presentara a la estupenda beldad, con esa seguridad que proporciona su cara, antes que nadie mirara en aquella tierra extraña a la señorita «España», diría con voz tonante: —Miradla bien; pero antes, limpiaros esas legañas—.

PACO BIRRIA.

Madrid.

EL MAÑANA dará diariamente extensa información telefónica, telegráfica y radiotelefónica.

tos de la Real orden relativa a devolución de contribuciones de más, en lo que se refiere a los municipios como propietarios de fincas. El presidente ofrece transmitir el ruego al ministro de Hacienda que no asiste a la sesión por encontrarse enfermo.

El señor Pradera pide que se indulte a las huérfanas y viudas de militares que contrajeron matrimonio sin real licencia y que como consecuencia se les conceda la pensión correspondiente. El presidente del Consejo dice que en principio le parece justo y lo someterá a los ministros del Ejército y Hacienda. Pradera agradece el ofrecimiento. Sométese a discusión el proyecto de seguro de maternidad. El señor Benjumea expone su alcance e importancia. El general Marvá subraya la importancia del proyecto para las mujeres trabajadoras españolas.

Suspéndese la sesión por media hora.

MENCHETA.

C. A. M. P. S. A.

La Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos, S. A., tiene el gusto de poner en conocimiento del público que el precio de la gasolina, a partir del 1.º de febrero, sufre una baja de dos céntimos en litro.

Instrucción Pública

Provisión de escuelas.—Se terminaron las propuestas provisionales de maestros y maestras para las vacantes de octubre, y están esperando turno en el periódico oficial, para su publicación. El trabajo para adjudicar provisionalmente también las vacantes de noviembre sigue el curso de actividad que estamos observando.

De los nombramientos definitivos para las vacantes de seis meses, que están pendientes de ello, nada se sabe.

Sobre vacaciones.—Se ha dispuesto que las vacaciones en todos los centros de enseñanza secundaria establecidos en cada distrito universitario se regulen con criterio de uniformidad por cada uno de los rectores de las Universidades del reino, a cuyo efecto los directores de los expresados centros someterán oportunamente a la aprobación de los Rectorados los cuadros de aquellas para cada año; vacaciones cuya duración no podría exceder de las concedidas a las Universidades por el artículo 30 del Real decreto-ley de 19 de mayo de 1928.

LOS MAESTROS ESPAÑOLES

En el año que rige, el Magisterio nacional estará constituido por 34,680 maestros y maestras, cuyos sueldos ascienden a la cantidad de 105.587,500 pesetas.

En el segundo escalafón figurarán 10,083 maestros y maestras; de ellos 7,564 en la última categoría, aproximadamente el triple que en los dos restantes.

En el primer escalafón figurarán 24,597 maestros y maestras, de los que se benefician el sueldo de 3,000 pesetas obteniendo, en virtud de oposición, 17.547, poco menos del triple de los maestros que existen en las seis categorías anteriores.

En vista de estos datos, para que un maestro que ingrese hoy en última categoría ha de desahogarse, para que ascienda, absolutamente todo el personal de las primeras categorías tres veces. En estas categorías hay muchos maestros jóvenes y se nos ocurre preguntar: ¿qué tiempo ha de transcurrir para que el maestro que ocupe el último lugar del escalafón ascienda a 3,500 pesetas, alcanzando, en consecuencia, un beneficio económico anual de 500 pesetas?

Huelgan los comentarios.